## 新民晚報

穿底线、毫无诚信的事件 爆出,究其根源,固有个 人品性、认知水准、公共 道德、社会治理等方面的 复杂诱因,但契约意识的 缺失,不能不说是其中一 个特别重要的因素。

契约是一种当事人 之间以口头、书面或 行为等手段来规定各 自权利和义务的约 定,也是一种依赖规 则来降低协作成本、

保证协约得以履行的私法 自治方式。无论是私下, 还是公开场合,契约都会 把个人的私德与信誉置于 人以上的公共平台,有 利于强化自我的约束和外 在的监督。只要契约一 订,你必须无条件按约办 事,不然的话就会受到道 德谴责,遭受名誉损失,甚 至还有违约惩戒与赔偿的 可能,这自然也为协约的 实施提供了基本的遵循与 保障。

诚信是人品的底色, 一种无需外力约束的 道德自律。诚信的本质 是将道德内化为本能,当 事人受内在良知驱动,即 使在自我独处、无人监督 的情况下,亦能持守正 道,不做毁约失信之事。 然而,当下社会环境错综 复杂、世态千变万化,人 们面对的诱惑很多,践约 的变量也不断增大,单靠 口头的保证和灵魂的自 觉,恐怕很难应对履约过 程中随时可能出现的意 外变故。所以,在口头和 人格的承诺之外,加一道 契约的保障,在以严格的

社会上频有各种击 约束机制来监督承诺落 实的同时,不断培育现代 公民不可或缺的契约精 神,显得尤为重要 在人类社会的发展

历程中,诚信与契约精神 历来扮演着互为表里、相 辅相成的重要角色,它们 如同两条坚固的支柱,共

## 诚信与契约

云 德

同支撑起社会秩序与文 明的大厦,成为维系人际 信任、促进社会稳定的重 要力量。一方面,诚信是 契约的前提,契约的签署 须以诚信为基础。没有 基本信任与合作诚意,契 约不可能签署,签了也无 法真正履行。当年,徽商 面对任何潜在的商业客 户. 总会遵循"三分利吃 利,五分利吃本"的

经营原则,其初衷 就是用最基本的直 诚和信誉来阻挡对 高利润的贪婪追

-23

求。因为坑人的生意既 换不来长久的合作,更达 不到双赢的目的。另一 方面,契约又是诚信坚守 的防护铠甲。在复杂的 社会现实和强烈的利益 诱惑面前,完全依赖个人 私德难以维系牢不可破 的钢铁般信任。只有以 契约的方式彻底堵塞别 有用心者坑蒙拐骗的渠 道,才能确保忠诚厚道者 不落歹人的陷阱。早在 春秋时期,郑国执政者子 产就坚持在"不毁乡校" 开放言路的同时,铸刑于

> 律的神圣不 可侵犯,试 图以软硬交 织、刚柔相 济的智慧, 寻求诚信与 契约精油的 完美平衡。 况目,现代 社会具有极 大超越中世 纪欧洲商人 法庭模式 的、更加精 细的法律条 文和更加便 利的制度条 件,既可保 证契约文本

鼎来宣示法

护协约各方的基本权益,人 们没有任何理由不去用 法律的手段,强力保障诚 信行为不再遭受非法外 力的践踏。

当然,有了白纸黑 字、签字画押的契约保 障,并不意味着从此便有 了一劳永逸、权益不受侵

> 犯的无限约束力 当年,王安石在变法 失败后曾经无限感 叹:"制而用之存乎 法,推而行之存平

"因为履约面对的都 是具体的活生生的人,履 约者的办事能力、道德操 守和诚信意识直接决定 了践约的路径和结果。 现如今,在某些人那里 契约早已超出了互信共 守的本义,蜕变成博弈的 工具,成了算计他人的筹 码。签字前反复推敲,恨 不能将每个字都嚼碎了

咽下去;签字后却 又百般推诿,仿佛 纸上的字句都是别 人强加给自己的-样。比如,一些房

产中介满脸堆笑地承诺 购房客户准时交付,待契 约签订,预付款讲账,等 到期不能交房时死活不 认账, 硬是拿一句既模糊 又莫须有的不可抗外力 因素来抵赖。再比如,有 的企业以密密麻麻的小 字条款挖空心思地束缚 消费者,美其名曰"契约 消费者签字时, 何曾真正读过那蚂蚁般 的文字?即便读了,又有 几分讨价还价的余地? 契约由此被异化成了 块弱肉强食的遮着布。 又比如,在知识界,个别 不良学者把学术论文变 成资本的游戏, 只要有利 可图,随意篡改严肃的科 研数据, 随意笑纳他人的 成果,尽管现代技术可以 检测其中的抄袭率, 却难 以修复他们崩塌的学术 脊梁。契约精神在这里 被抽去了灵魂,徒留一具 漂亮的外壳。

契约精神是人心向 背的映照。如果诚信不 再是人们内在的操守,大 家眼里只计较契约的字 句而罔顾其精神实质时, 契约的存在便成了无源 之水,无本之木。这也导 致了某些合同条款越来 越细、纠纷却愈演愈烈, 法律文书堆积如山、官司 却越打越多。

亮出新消息。女友把一篮无花果搁 在小区传达室了,附了张便签,说是 从她弟弟的园子里摘的,趁鲜吃,鲜 甜软糯得很,不比新疆的差。

夜光杯

我尝了几个,薄皮下,软肉裹着万 千细籽,绵中带点沙,倒像岁月把一些 往事碾成了碎末,细细的,甜甜的。

我曾三卦新疆,前后盘桓了五 十多日。新疆人家的院子里,廊下 总挂着成串的葡萄,角落里立着几 株无花果树。头回听当地人说"糖 包子",还当是裹着红豆沙的点心, 险些闹了笑话。后来才晓得,是说 这无花果——含糖量高,熟透时甜 得发腻,果肉软乎乎,模样像个包 当地人掰开吃,红瓤里渗着蜜 似的汁水,咬一口,满嘴都是阳光晒 透了的甜,不就是"糖包子"么?

那阵子在新疆,天天坐车跑几 百里,从日头没出来跑到月上柳梢 头。我兜里总揣着包无花果干,饿 了抓一把嚼,倒比正经点心顶饱。 当地还有无花果酒,色如浅黄的琥 珀,透亮。这小果子也真能折腾,熬 汤、制酱、晒干、腌蜜饯、泡酒,怎么 做都带着股晒足了阳光的甜蜜。

在江南,无花果不常见,偶尔见 一株两株,个头不高,枝干不过手腕 粗,叶子却大得像蒲扇,形状有点像 蓖麻叶。有人路过问:"这啥树?"答 一句"无花果",对方总要瞪圆了眼

契约精神的直流,不

在纸面,而在人心。我们

倡导契约精神,建设诚信

社会,首先应当在全社会

牢固树立诚信意识,强化

人心的道德自觉。要注重

培养人们的诚信品质,把

诚信作为个人的立身之

本,秉承江南贡院的石板

上举子而书残留的"不欺"

精神,从自身做起,从点滴

做起,把坚守诚信当成自

己无需言明的默契,不假

外求的自觉,将个人诚信

视为比一切功名利禄更

为贵重的生命符号。只

有当诚信变成普通公民

普遍的道德素养,形成全

社会以诚信为荣,以隐

瞒、欺骗和违约为耻的良

好氛围,才能切实保证协

约的真实可靠和履约的

准确到位。在此基础上,

再进一步完善制度的刚

性约束,以法律的形式对

践约与毁约惩戒提出更

加明确的要求,把诚信教

育与履约实践有机结合

起来,共同推动诚信文明

约的灵魂,守信变成世人

行为常态,如此,人们便

鲜有契约之蚀、失信之忧

让诚信普遍成为契

的建设与发展。

的思虑了。

首选。听说那拉提盘龙谷道已全程开 通,我和朋友约好,一起去看看新疆首条 生态样板路——盘龙谷道。

果,一直能结到十月。

石榴、葡萄并称丝绸之路上的三大

名果,它原产自阿拉伯,唐朝时沿丝

路传到南疆。另一路从印度来,得

了个异域名字叫"优昙钵",模样倒

无花却有果

无花果不光西北有,南方的水土

也养得活。元代扬州城就有,那会儿

种它并不是当果子吃,是用来酿醋进

贡。古人直是爱吃醋啊, 梅子当醋,

柠檬当醋,连无花果也用来酿醋。我

老家清代以前也有种,俗名叫"柿怒

桃",听着像水果也会闹脾气,还是柿

世人都以为它有异禀,无花而结果,

其实它哪能违背常理? 我们平常吃

的,就是它的花。只不过这果子害

羞,跟薜荔果似的,把米粒大的小花

藏在隐头花序里,不肯叫人瞧见。

它能开两千多朵花,比春日里的杏

花还热闹呢。花朵藏得这般严实,

无花果的名字,很有欺骗性,让

子跟桃子置气,怪有意思的。

真像僧人手里托着的钵盂。

5A景区那拉提的核心区域,起点为盘龙 松,终点是乌孙古墓。跻身2024年全 国"十大最美农村路"的盘龙谷道,以雪 山为背景,以绿色为基调,融入名木珍 禽、奇花异果等核心元素,宛若一幅层峦 叠嶂、幽谷密林的壮丽画卷,又似

一处美轮美奂、超然绝尘的世外

夏天的盘龙谷道,无疑是大 自然精心呈上的视觉盛宴。我们 乘坐那拉提鲁区区间车沿盘龙谷 道盘旋而上,徐经塔乌萨尼、乌孙 古迹,依提根塞,蛟龙出海,卧生 岗、代格拉斯等景点, 恍若穿行在 逶迤的多维绿色画廊。各种形容 词都不足以形容盘龙谷道的瑰丽 与壮美。目光所及,有闪烁冷峻 之光的雪峰,有直冲云霄的高大 云杉,有随风起舞的翩翩野花,有

睛,透着点惊讶。一到冬天,叶子落 只能劳驾榕小蜂钻 尽,光秃秃的枝条歪歪扭扭,实在算 进果底的小洞授粉 不上好看。等到来年三月,它在春 这个小洞是花 风中醒来, 疯长一阵, 五月就能结 朵与外界的唯一通 道,榕小蜂充当了秘 说起来,这果子来头不小。跟



密使者,竭尽全力穿越火线进入内 部,吸食汁液、授粉、产卵,完成使命 后就与花儿融为一体。待卵孵化, 新的小蜂再钻出诵道,钻进另一个 无花果内,完成生命的传承。

北宋有个桑世昌,极爱王羲之 的字,说"逸少笔迹如优昙钵花,近 世罕见"。我总疑心他没见过无花 果开花,不然怎会拿这藏在果瓤里 的细碎小花,去比王右军那行云流 水的墨宝?

夏天,无花果结着青果子,像大 号的青桐子。等长到鸭蛋大小,外 皮发紫,就熟了。橘黄的果肉带着 紫红边儿,咬一口绵绵软软.有股独 特的香味,像极了暮春初夏那阵懒 洋洋的南风。鸟儿也爱来啄食。偶 有熟透的掉在地上,底部裂个小孔, 果肉渗出蜜糖,引得蚂蚁列队攀爬。

无花果还有个名儿叫木馒头,熟 透了的紫果子,倒真像个馒头。故宫 博物院有幅《宋扇面画无花果图》,绢 本设色,淡雅清逸,乾隆在上面题了 首诗,说什么"果结必资花,却有无 花者。别名木馒头,或因形弗雅", 瞧着像打油诗,没多少文采,但也看 得出老头子对这果子的喜欢。

一到夏天,新疆就成了我旅行计划

全长26公里的盘龙谷道,处于新疆

自由奔跑的天山骏马,有宛若白

蘑菇般盛开在草原上的毡房……车上游 客纷纷举起手机,记录沿途景色,时不时 发出赞叹之声。

来到蛟龙出海站,打开车门那一刻, 只觉绿风浩荡,扑面而来。头顶的蓝,蓝 得澄澈而深刻,几朵白云悠闲地走走停 停。半人高的各色野花与毛茸茸的绿 草,共同编织一幅巨大的地毯,从我们脚 下,一直铺到望不尽的天边……我的脑 海中闪现出梵高名画《山上的草原》、阿

克希普·库祖名画《雪顶》, 却比油画更加 震撼而直实,令人心生眷恋,

俯瞰盘龙谷道,宛若一条苍莽巨龙, 一路松涛与溪流交响,穿行在雪山脚 下,蜿蜒于丛林之中。风涌过来,打着节 拍,指挥绵延起伏的草原,合唱绿色交 响。我感觉自己像坐在绿色的巨轮上, 跟随风的节奏,颠簸着,起伏着,乘风破 一群又一群的牛羊,根本无视我的 存在,自顾自低头吃草。偶尔也会抬起 头,与驶过的车辆互行注目礼。

盘龙谷道有种神奇的力量, 能让被世事侵扰的心灵,瞬间安静

下来。在这里,我不是在看风景, 更像是在看一场大自然的绝妙画 展, 聆听万物合奉的恢宏交响。 忽见两个哈萨克族少年骑着

- 红一里两匹马奔向我们。快到 跟前时, 骑着黑马的少年扬鞭-跃站上马背,又在众人一片惊呼 声中,稳稳地落在草地上。整套 动作如行云流水,干脆利落。看 到众人纷纷围过来拍照,两位少 年抓紧时间用带着哈萨克语腔的 普通话热情吆喝着:"骑马,骑

X

盘

尨

台

待朋友骑马、拍照回来,手抓羊肉和 奶茶的香味,早已弥漫在盘龙谷道上。 我们走讲事先点餐的钻房,女主人端着 一个比我们家里炒锅还大的盘子上来, 上面是两个带骨头的熟羊腿、一碟盐和 一碟切好的皮牙子(洋葱)。我们喝着马 奶酒,吃着羊腿肉,唱着《那拉提的养蜂 女》,不知不觉,已经夕阳西下。不忍离 去的夕阳,为盘龙谷道镀上了一层神秘

碎金。远处的雪山、峡谷、 溪流,近处的草原、牛羊、 毡房,还有身后牧民的笑 脸,组成万物和谐、岁月静 好的画面。

上车之前,忍不住再 次回望盘龙谷道,风吹过 来, 点点野花宛若天上掉 落的闪亮星辰,小草争相 伸出稚嫩的小手,仿佛与 我们恋恋不舍地道别。

再见了盘龙谷道! 我 们一定会再见!





萧疏红叶艳于花 (中国画) 龚晓馨

1937年,卢沟桥的枪声,撕开了和 平的假象,上海"八一三"的硝烟未散, 南京便在寒冬中沦陷。三十万同胞的 鲜血,染红了秦淮河,也染红了每一个 中国人的心。而这仅仅是噩梦的开 始。日寇的铁蹄踏进淮南大地后,这片 十地接连漕劫。

老三界的六条街三千多间民房被 日寇烧毁,火海烈焰中哀嚎声一片,上 万人流离失所.

明光镇的村民被日寇用绳子捆成 串,拖到空旷的场地。机枪声响起,子 弹无情地穿透肉体,一个个鲜活的生命 倒下。可日寇还不罢休,用刺刀在尸体 上肆意乱戳。两天,四百多条生命消 逝,土地浸透了鲜血,空气中弥漫着血

盱眙县城,乌云压城,日寇开始了 惨绝人寰的"盱城三日"大屠杀。妇女 的哭喊声、婴儿的啼哭声,在刺刀的寒 光下戛然而止。尸横遍地,血流成渠, 十条大街被烧成灰烬,曾经的繁华,化

作一片焦土

的合规合

法,又能维

面对这样的暴行,谁能忍? 谁又肯 爱国志士和地方民团奋起反抗。他 们明知力量悬殊,却依然握紧手中的武 器,只为守护家园。虽因敌强我弱,抗争 以悲壮告终。但他们的勇气,像一粒火 种,点燃了更多人心中的抗日烈焰。

血肉之躯筑起防线,粉碎了敌人的进攻。

在盱嘉地区,敌我力量悬殊的拉锯 战从未停歇。我们曾夜袭西线津里镇日 军据点。镇上有日本中队和伪警五六百 人,而我们只有一个营加上区小队四百 余人。但我们毫不畏惧,趁着夜色,兵分 两路。一路潜入镇中心,如暗夜中的猎

## 淮南记忆:战火中的生命长歌 曹恩民

1938年春,新四军五支队在罗炳辉 司令的带领下,挺进津浦路东,开辟淮 南抗日民主根据地。这消息,如同黑暗 中的一束光,照亮了人们绝望的眼眸 我的父亲、叔叔、大哥,还有无数乡亲和 热血青年,纷纷加入新四军和地方抗日 队伍。我在第二年底,也毅然踏上了抗 日之路。

1939年冬,日军对淮南根据地发动 疯狂扫荡。新四军江北指挥部副指挥兼 四支队司令徐海东率部迎敌,战士们用 豹,悄无声息地接近敌人;另一路攻打炮 楼,吸引火力。枪声响起,火光冲天,短 暂的交锋,我们打死敌人200多个,俘虏 近200人,打了一场漂亮的胜仗。

数年后,抗战进入反攻阶段。我们 重返曾被日寇血洗的盱眙城,在夜色中 与敌人殊死搏斗。侦察连和基于民兵先 潜入城内,当外围攻城战打响,城内也传 来激烈枪声。我们借着夜色,奋勇冲进 城里,最终一举拿下盱眙城。当胜利的 号角响起,泪水模糊了我的双眼——为

那些逝去的同胞,也为这片土地上永不 熄灭的抗战之火。

在党的领导下,淮南抗日民主根据 地成为华中抗战时期的重要堡垒。新四 军二师与淮南人民并肩作战,发动群众、 巩固政权,在大小数千次战斗中,歼灭日 伪军数万之众。战十们用生命和鲜血, 谱写了一曲气壮山河的抗日战歌。

如今,我已年近百岁。那些在战火 中牺牲的战友,他们的面容时常在我梦 中浮现。我写下诗句"居安不忘隐忧 患,普唱战歌显国豪"献给这场伟大的 胜利,也献给那些永远沉睡在淮南土地 上的英魂

我愿将这段历史,将党的优良传 一字一句地讲给后辈听,让他们知 道,今日的和平,来之不易 我记得粮仓被洗



我记得粮仓被洗 劫后扬起的尘埃,那 些画面像生锈的刺 亲历抗战 刀,扎在我年幼的心 责编:刘 芳 上。请看明日本栏。